

Прошло более года с того дня, когда я публично с трибуны Общего собрания НАН обвинил тогдашнее руководство академии в коррупции. С тех пор ситуация в сфере науки бурно обсуждается в прессе и на телеканалах, а я воспринимаю как чуть ли не главный "нарушитель спокойствия" в сфере науки. Каких только, извините, собак на меня не вешали около-такая ламва: и "стягивали властей", и "играта оппозиции", и "марионетка-то-го-то" ... А на пресловутом расширенном заседании президиума НАН 5 апреля с. г. несколько человек прямым текстом обявили меня шизофреником. И только двое вступились за честь своего коллеги. Остальные выступавшие расточали подобострастные похвалы "шефу", забыв о простоте человеческой порядочности: еще бы, президент НАН обявила, что не намерен погавать в отставку. А после отставки, объявленной на следующий же день, эти же "интеллигенты" беспомощно оправдывались и отводили глаза при встрече со мной.

# ЭТО НЕ ДОЛЖНО ПОВТОРИТЬСЯ

**Голос подпись! Р**азумеется, я не приемлю "выходы" марнотечной комиссии президиума, расследующей мои обвинения против Фадея Саркисяна. Не сомневаюсь, что рано или поздно моя правота будет признана. Да и само "шоу", устроенное президиумом для расправы со мной, его же и опозорило в глазах общественности, и не только в Республике.

Но паразитально, как легко можно "вешать лапшу на уши" членам нашей академии. Ну хорошо, пусть мои обвинения - всего лишь "домыслы". Но ведь было же признано, что ценных 13 лет "бюро президиума" принимало жизненно важные для академии решения незаконно, втайне от остальных членов президиума и Общего собрания, что за последние 10 лет, вопреки уставу, были проведены только одни выборы в академию. И все это - "небольшие упущения"? Дело доходило до абсурда. Я член Общего собрания - высшего органа НАН и, более того, член упомянутой комиссии президиума, а сам же обвиняемый мною президент НАН приказывает своей администрации не выдавать мне требуемые финансовые документы, что и выполняется беспрекословно. Между тем, согласно известному Закону РА о свободе информации от 23 сентября 2003г., эти документы должны быть доступны любому заявителю.

А вот фонд "Галуст Гюльбенкян" (Лиссабон, Португалия) отклинулся в прошлом году на мою просьбу прояснить некоторые обстоятельства, связанные с использованием его помощниками учеными НАН РА, хотя не был обязан делать это. Правда, меня попросили пока не публиковать полученные документы. И вот сейчас, после публикации заявления фонда в газете "АЗГ" от 20 мая, я получил возможность обнародовать правду о том, куда иногда шла многообразная помощь этой известной иуважаемой во всем мире организации.

Не буду повторять все шокирующие факты, уже обнародованные 23 мая газетами "Арапот" и "Айакакан жаманак". Остановлюсь только на двух документально доказанных фактах, характеризующих отношение тогдашнего руководства НАН к ученым.

И так, 1997 год. Фонд "Галуст Гюльбенкян" предоставляет академии в числе другой техники 14 персональных компьютеров. Думаю, многие помнят, насколько они были жизненно необходимы тогда ученым сорока НИИ, входящих в НАН. И вот как руководство НАН распорядилось этим подарком: один компьютер подарен... Инженерному университету, семь достались



самому президиуму НАН, и только остальные были распределены между учреждениями академии. Остается надеяться, что хотя бы эти шесть компьютеров достались неподственно ученым, а не украсили письменные столы в кабинетах "научников".

Известно, что с 2001 года фонд "Галуст Гюльбенкян" практически пристоинил помочь НАН РА. Полагаю, не последнюю роль в этом сыграла следующая история. В конце 2000г. фонд решает предоставить гранты определенным четырем научным коллективам для конкретных исследований на общую сумму \$110 тыс. Кстати, как свидетельствуют документы, это решение было принято в ответ на просьбу самого президента НАН только после изуче-

ния фондов отчета академии о планируемых исследованиях. Однако вся эта сумма была потрачена на совершенно иные цели без предварительного уведомления фонда. И только в марте 2001 в итоговом отчете президента НАН фонду было дано разъяснение, что это сделано, "учтывая тяжелое экономическое положение науки" Армении.

**В** итоге указанная немалая сумма была фактически распылена на издательские, ремонтные и иные нужды. Так, 37

НИИ в лице их директоров получили по \$1000. Разумеется, не забыли и "порадеть родному человечку": на выполнение некой работы "Наука в Армении" высшее руководство НАН (фактически бюро президиума в полном составе) и начальник управления по международным связям Г. Эвоян также получили по \$1000 "авансом". Мне не удалось обнаружить каких-нибудь следов такой публикации (книги, статьи), несмотря на мои возможности и связи как директора Фундаментальной библиотеки НАН. Но если даже такая работа окажется выполненной, возникает резонный вопрос: как позволили себе эти "руководители" принять сумму, равную двухгодичной зарплате защищавших докторов наук в академических институтах? За свою работу, в том числе и за подобные обзоры, они и их администрация получают огромные, по академическим меркам, зарплаты, да еще и триждыенную зарплату, не считая премиальных...

Четыре тысячи долларов из указанного гранта были израсходованы на поездку в Индию "делегации НАН" в составе: президент НАН Ф. Саркисян, вице-президент Ю. Шукюрян, начальник управления международных связей Г. Евоян.

Вот так "облегчалось" тяжелое положение науки. Ниже в академии новый президент, и, казалось бы, нечего воротить прошлое. Но не будем забывать, что Общее собрание все еще не выбирало администрацию НАН (вице-президента, академиков-секретарей). Главный академик-секретарь Е. Каэрзян подал в отставку, и это делает ему честь. Остальные, похоже, рассчитывают оставаться у руля.

Новоизбранный президент НАН академика Радика Мартirosyan'a знаю не один десяток лет, и тот факт, что он первым делом ликвидировал незаконно захватившее власть "бюро" и собирается навести порядок в непомерно разбухшем президиуме, свидетельствует о том, что его слово с делом не разойдется. Думаю, ему не нужна пресмыкающаяся перед ним и жаждущая подачек администрация.

Ситуация в академии, приведшая к позорным событиям последнего десятилетия, не должна повториться. И первой гарантой этого должен служить полностью обновленный административный аппарат НАН.

**Анри НЕРСЕСЯН, академик НАН РА**